

南寨新韵

老手艺与新潮流的“双向奔赴”

申报国家历史文化名城 我们在行动

□记者 田亚楠 文/图

漫步在南寨历史文化街区的青石板路上，古朴的建筑与现代的商铺相映成趣，非遗技艺的匠心与潮流文化的活力在这里碰撞融合。随着招商工作的稳步推进，该街区业态日益丰富，逐渐成为周口市一张亮丽的文化名片。

在南寨历史文化街区的一隅，周口市工艺美术大师、川汇区非物质文化遗产传统麻绳编织技艺传承人李春红正专注地编织着一把麻绳团扇。她的手指灵活地穿梭于麻绳之间，将“三川交汇”“周口大铁牛”等文化符号巧妙融入扇面。“团扇代表团圆美满，麻绳象征团结坚韧，我想让传统技艺在现代生活中焕发新生。”李春红说。她的作品从团扇到茶盘，从古风提包到禅意摆件，每一件都凝聚着对传统文化的深情与创新的巧思。创作的时光或许孤独，但她始终执着坚守：“传承不是守旧，而是要让老手艺走进新生活。”

不远处，“邢志菊香包”店铺里飘来淡淡的中药香气。作为香包制作技艺的第四代传承人，邢志菊的香包以几十种中草药为芯，既有寓意步步高升的“宝莲灯”，也有象征多子多福的“抱籽石榴”。“以前推着三轮车走街串巷售卖香包，现在有了固定店铺，希望更多人了解这门手艺。”老城区的韵味与香包的古意最是相投，邢志菊看好这里的发展，她相信未来顾客会越来越多。

街区的另一头，商水姑娘洪玲娣的汉服店吸引了不少年轻人的目光。2024年年底，她在这里开店，看中的正是南寨历史文化街区“传统与现代交融”的独特氛围。“穿汉服打卡的年轻人越来越多，这里的历史背景和我们的服务特别契合。”洪玲娣笑着说。她的店铺成为该街区网红打卡点之一，也为传统文化注入了青春的活力。

采访间，新华书店的装修材料正陆续进场，金丝猴品牌专卖店室内已见雏形……据周家口南寨历史文化街区招商运营负责人任艺介绍，该街区正着力引入特色餐饮、文创零售、酒店民宿等多元业态，目标是打造“周口文化会客厅”“创新创业聚集区”和“潮流消费活力带”。“我们既要传承历史文脉，也要拥抱现代生活，让非遗老店与现代商业在对话中相互滋养、共同生长。”任艺说。



邢志菊向记者介绍香包。

219名围棋选手同台竞技展风采



□记者 邱一帆 王吉城 文/图

本报讯 8月3日，2025年河南省夏季围棋段级位比赛(周口赛区)在市体育中心老年馆落下帷幕。来自全市的围棋爱好者齐聚一堂，以棋为媒交流技艺，在方寸棋盘间展开智慧与策略的精彩较量。

本次赛事通过7轮紧张对决，参赛选手在各自组别中实现棋力进阶。赛场之上，黑白棋子的每一次落定，都凝聚着选手的决策智慧与战术考量。选手们全神贯注于棋盘经纬之间，时而凝神思索，时而果断落子，激烈的智力交锋让赛场始终洋溢着专注而热烈的竞技氛围，充分展现出围棋运动的独特魅力与选手们的顽强拼搏精神。

本次赛事周口赛区共有19支代表队、219名选手参赛，涵盖了不同年龄段的围棋爱好者。其中，来自周口棋院的刘彦轩表现尤为亮眼。这位学棋仅一年半的少

年，已连续三次在赛事中斩获小组第一，展现出过人的围棋天赋与稳定的竞技状态。

“学围棋特别锻炼思维能力。在周口棋院学棋的这一年半里，我不仅提升了棋艺，更学会了冷静思考。这次能取得好成绩很开心，我接下来想跟着老师学更多技巧，争取在更多比赛中获胜。”刘彦轩告诉记者。

“对棋手而言，每一轮对决都是一次难得的成长机会。他们在相互切磋中精进棋艺、磨砺心性，在属于自己的围棋舞台上不断完善自我，这正是赛事的意义所在。”周口棋院相关负责人表示，段级位比赛严格依照国家围棋段级位标准，根据选手最终成绩评定相应段位与级位，达标者将获得国家认可的段级位证书。

此次赛事不仅为周口市围棋爱好者搭建了交流平台，更通过以赛促学的方式，激发了大众对围棋运动的热情，为培养本土围棋后备人才、推动围棋运动普及奠定了坚实基础。

周口城投热力能源有限公司

战酷暑 铺管网 保供暖

□记者 张旭

本报讯 连日来，周口持续被高温热浪裹挟。然而，在中心城区几所学校供暖管网的建设现场，周口城投热力能源有限公司的施工队伍却迎难而上，他们用汗水与意志，在校园的泥土中掘进、埋管，为冬日校园的温暖提前打下基础。

8月5日6时，天刚蒙蒙亮，施工队员已整装待发，争分夺秒地利用短暂的清凉时段抢抓进度。

“趁着早上凉快，赶紧干！”领队李师傅一边指挥队员搬运沉重的无缝钢管，一边擦去额头上不断渗出的汗水。阳光迅速晒热了金属管道，工人们的汗水滴落在管壁上，瞬间发出“滋滋”的声响。即使戴着厚厚的隔热手套，手臂仍被钢管辐射的热量灼得发红。他们俯身在开挖的沟槽里作业，每一次弯腰，都仿佛要冲破一层层厚重的热浪。

正午时分，热浪如潮水般涌来。走廊内的焊接工作

不能有丝毫懈怠。焊工老王面罩下的脸庞被焊花和暑气双重炙烤，灼热的火花四溅。“趁中午完成室内焊接。”老王稳如磐石，他深知，每一道接口的严丝合缝，都直接关系到冬季暖流能否安全、稳定地送达每一个角落。

18时，项目负责人手持水平仪，在管道旁一丝不苟地反复校准。“接口偏差必须达标，天再热，质量标准绝不能打折扣！”汗水不断滴落在精密的仪器表盘上，他却浑然不觉。

暮色渐沉，望着仍在紧张施工的现场，李师傅的声音沙哑却无比坚定：“现在多流一滴汗，冬天孩子们就能多一分暖。”热力人用夏日里的坚守，为今冬校园供暖筑牢根基。

战高温 不服“暑”